

彰显司法主权 告慰受害者亡灵

——糯康等4名罪犯 今日将被执行死刑

3月1日,制造震惊中外的湄公河“10·5”惨案的4名罪犯糯康、桑康·乍萨、依莱、扎西卡将在云南昆明被执行死刑。

对4名罪犯执行死刑不仅将告慰无辜被杀害的13名中国船员亡灵,更彰显了我国司法主权,体现司法机关对中国公民合法权益的保障。



2012年5月10日,糯康在老挝万象机场的中老双方移交仪式现场等待移交 (新华社发)

1 对4人判处死刑罚当其罪

对于案件的最终裁判,案件一审审判长宴晖法官27日接受记者采访时说:“糯康案的依法审判,体现了我国刑事法律相关规定。案件证据确凿,足以证明被告人实施的各项犯罪事实。根据我国刑法,糯康等4人实施的犯罪行为犯罪手段特别残忍,犯罪情节特别恶劣,后果极其严重,依法应数罪并罚判处死刑。”

昆明市检察院检察官李凌是糯康案的公

诉人之一。她说:“域外案件实现在中国审判,这是一个跨越,既是我国依法行使司法主权的重要体现,也是检察机关维护我国公民合法权益的集中体现。”

云南省检察院检察官张维婷也表示,按照罪责自负的原则,糯康等人实施了杀人行为,必然要承担责任。虽然进行了600万元的赔偿,但在中国,故意杀人是罪名的,对4人判处死刑是罚当其罪。



糯康案中被劫的中国货船“华平号”(后)和“玉兴8号”(前) (新华社发)

2 注射死刑体现司法文明

死刑复核裁定书下达后,对犯下滔天罪行的糯康等4名罪犯采取什么方式执行死刑,一时间成为公众讨论和关心的问题。这个问题也受到了国际社会的关注。

按照我国刑事诉讼法和相关司法解释的规定,死刑采用枪决或者注射等方式执行。昆明市中级人民法院是全国最早采用注射方式执行死刑的法院,注射现在已经成为昆明中院执行死刑的方式之一。

“注射死刑更能体现司法文明。因此,对糯康等4名被告人执行死刑也将采用注射方

式。”昆明市中级人民法院新闻发言人蔡顺斌说,死刑执行后4名罪犯骨灰、遗书及遗物等的移交,也将体现我国司法制度的人道主义精神和文明执法的法治诉求。

昆明中院法官杨晓萍是案件一审合议庭成员,她在2月24日向糯康宣读了最高法院死刑复核裁定。“糯康已经知道要被执行死刑,我们已经安排相应翻译人员陪同和他聊天,进行心理辅导,目前糯康情形相对稳定,没有特别事情发生。”杨晓萍说。

据杨晓萍讲,向糯康宣读裁定后,糯康仍

然说他进行了赔偿有认罪表现,希望中国政府能够宽大。当法官向他解释这已是最终裁定后,他提出他有10个子女,希望见见他们,但已经记不清楚他们的电话号码。

“我们已经向领事馆通报了糯康的情况,目前没有接到要求会见糯康的申请。”杨晓萍说。

据了解,根据泰国驻昆总领事馆的照会和部分罪犯家属向所在国领事馆提出的探视申请,依照中国法律的规定,法院于2月28日上午安排泰国驻昆总领事馆官员及部分家属进行了探视。

3 600万元民事赔偿即将付诸执行

在案件一审宣判中,法院同时判决该案的6名被告人连带赔偿各附带民事诉讼原告人共计人民币600万元。

这600万元来自糯康的赔偿。而他本人在一审开庭时就当庭表示,他还有一些钱,能够做出赔偿,希望得到宽大处理。

杨晓萍介绍,部分附带民事诉讼原告人对赔偿数额不满意,一审宣判后提出了上诉,二审法院认为一审判决严格按照法律作出,因此维持了原判,现在二审判决已经生效,法院将着手附带民事诉讼部分的执行。这也是当前被害人及其近亲属比较关心的问题。

“法院判决600万元赔偿可能也有考虑

执行效果的问题。从国内同类判决看,赔偿已经算是很高了。虽然我代理的当事人提出了上诉,但他们都表示尊重法院的最终裁判,且他们对案件刑事判决结果非常满意。”该案刑事附带民事诉讼案件诉讼代理人潘克对记者说。

接受记者采访的法官和刑事附带民事诉讼案件代理律师均表示,9名泰国不法军人在泰国进入审判程序后,如果泰国有关民事赔偿的法律规定,这些湄公河案的受害人及其近亲属可以根据泰国相关法律规定,到境外提起赔偿诉讼。法官和律师也将给他们提供法律咨询方面的帮助和支持。

4 犯罪集团覆灭湄公河恢复平静

糯康犯罪集团曾是盘踞“金三角”水域的最大武装贩毒团伙,贩毒、劫财、绑架、杀人,无恶不作。随着湄公河案件的侦破,该犯罪集团被彻底摧毁,而糯康等4名罪犯的死刑执行也将意味着湄公河“10·5”案件的侦办画上了圆满的句号,这也是对专案组200多名公安民警为破案历时10个多月艰辛付出的最好回报。

“糯康犯罪集团覆灭后,目前湄公河流域的安全状况还是良好的。但对云南省而言,还面临严峻的毒品形势,打击毒品犯罪任重道远。”公安部驻缅甸警务联络官吴汝震表示。

云南省检察院公诉一处副处长殷灵提前赴缅甸艰难调查取证。对于糯康等4名

罪犯即将被执行死刑,他说:“案件的成功办理践行了检察机关的承诺,任何对我们国家及公民的犯罪,不管犯罪人为何人、藏身何处,我们国家都有能力、有责任依法正当程序将其绳之以法。”

办案检察官邓水云也向记者坦露,他现在如释重负,案件马上就要进入死刑执行程序,司法机关完成了历史使命。

案件一审合议庭成员、昆明中院法官周岸东更多地表现出平静。他说:“法官每天要面对很多案件,糯康案件虽然轰动,但在法官眼里就是一起案件,对我们来说公平和正义是永恒不变的真理。”

(据新华社昆明2月28日电)

相关链接

审理糯康案创多个“中国第一”

震惊中外的湄公河“10·5”惨案,因涉外因素很多,此次无论是在审理内容上,还是在审理程序上,创造了多个“中国第一”

改革开放后我国法院

- 第一次审理涉及多个国家被告人的刑事案件;
- 第一次审理有众多外国警察和普通证人出庭做证的刑事案件;
- 第一次审理有多个国家司法机关合作调查取证的刑事案件;
- 第一次审理外国人为栽赃陷害中国公民而涉嫌构成运输毒品罪的案件;
- 第一次审理外国军队人员勾结杀害中国公民的刑事案件。

(据新华网 网址:www.xinhuanet.com)

2013

•牡丹文化节唯一政府车展
•河南省唯一12年品牌车展
•中国洛阳唯一国家级车展

买车就等4月3日

大车展 大优惠 百万大奖等你拿

2013

大平台 才有大车展 大车展 才有大优惠
领袖十二年 今春最好看

时间:4月3日-4月6日
地点:洛阳会展中心

车展万人团购QQ群: 158614866 互动微博: <http://weibo.com/u/1406132883> 车展组委会咨询电话: 65233719
本届车展由河南亚昌律师事务所律师李安民担任法律顾问 律师电话: 18903796123 邮箱: lam1067@126.com